



奋进强国路 阔步新征程

庆祝中华人民共和国成立七十五周年特刊



位于遂平县的五得利集团坐拥全国面积最大的单体面粉加工车间,每天有6000吨小麦经过自动化生产系统变成面粉,持续领跑面粉加工行业。

本报记者 王家恒/文 弓华静/图

时节如流,岁月如歌,时光轮转中的天中大地风光无限。而比旖旎风光还要动人的,是全市上下奋楫笃行、共臻新程的奋斗场景——

中桥半导体(河南)有限公司项目车间内,每一块集成电路板的诞生,都标志着我市半导体及集成电路产业发展实现新的历史性突破;

坐拥全国面积最大的单体面粉加工车间,五得利集团每天有6000吨小麦经过自动化生产系统变成面粉,持续领跑面粉加工行业;

走进中国药谷“超级工厂”,一栋栋拔地而起的现代化高标准厂房正在成为承接东部沿海和粤港澳大湾区医药产业转移的强力支撑;

站在新的历史起点,全市上下锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”,聚焦“593460”精准发力,加快构建“9+15”产业培育体系,加强传统产业提质升级,加速新兴产业培育壮大,加紧制造业数字化转型,加快形成新质生产力,“三产”共兴、质效并举,产业强市建设迈出坚实步伐。

“链”上发力:

绘就产业集群新图谱

围绕一粒玉米“点粮成金”,河南金玉锋大健康生物产业园生产出含水量50%左右的淀粉吨包,正源源不断输送至“近邻”华中正大,作为金霉素的发酵原料。

一个在生产中降低了淀粉干燥能耗,一个如“定制”般缩减了生产流程,两家企业抱团发展、紧密相“链”。

近年来,市委、市政府明确“593460”发力方向,从“九大产业集群”中梳理整合出15条产业链进行重点培育,制定形成“9+15”产业链群培育体系,构建“1+1+X”政策体系,不断补齐产业链关键环节。

我市“九大产业集群”建设立足资源禀赋和比较优势,科学系统谋划产业布局。“九大产业集群”不仅在地理空间上集聚,更关键的是企业之间能够形成互促共进的良好生态。

握指成拳,通过建链补链延链强链,一个个具有市场竞争力的产业集群正在快速崛起——

驿城区汇聚鹏辉锂电池、沃玛顿车轮、中天金骏特种车和房车制造等30家关联配套企业,年产各类专用车13万辆,形成了百亿级装备制造产业集群;

遂平县依托全国首个国际农产品加工产业园,打造研发、生产、检测、包装、物流相对完善的百亿级食品加工产业集群;

平舆县户外休闲用品产业通过招引行业龙头泰普森、永强等87家企业,模具、铝管等一批配套关联企业也随之“落户”。如今,产品涵盖户外遮阳、庭院配套、便携装备等1万多个品种;

2023年,全市“九大产业集群”共实现产值1163.7亿元,实现营业收入1177.8亿元。今年上半年,实现产值634.5亿元,实现营业收入601.5亿元。

如今,我市正加快促进企业集聚、项目集成、产业集群发展,形成“头雁”带“群雁”的“雁阵效应”。

产业逐新向未来

“质”上求新:打造项目建设强引擎

塔吊林立、机器轰鸣,工程车辆来回穿梭,车间工人忙碌作业……丰收时节的天中大地迸发着高质量发展的“速度与激情”。

近年来,我市牢固树立“项目为王”鲜明导向,坚持把“三个一批”项目建设作为推动经济社会发展的最强引擎,以商招商、延链补链,推动传统产业不断壮大,新兴产业加快突破,支柱产业“聚链成群”。

从签约“播种”,到开工“生长”,再到投产“收获”。自2021年7月以来,驻马店压茬推进、滚动实施、接续发力“三个一批”项目建设活动,滚动实施前三期“三个一批”项目384个,综合考评稳居全省第一方阵,打造推动高质量发展的亮丽名片。

练好内功,做强产业——我市坚持以农产品加工业高质量发展为主攻方向,紧抓粮食这张“王牌”,做优“特”字文章,擦亮“农”字品牌,持续招引一批粮油、肉制品、乳制品加工等企业,“国际农都”成色更足、底色更亮。

如今,全市重点农业产业化龙头企业达409家,农产品加工业产值达2250亿元,千亿级食品加工产业集群熠熠生辉。2023年,全市食品加工产业集群实现产值436.9亿元,同比增长19.3%。

着眼未来,做大产业——在我市“三个一批”项目建设活动中,先进制造业及战略性新兴产业项目长期担当“主角”,围绕传统产业高位嫁接,新兴产业抢滩占先,未来产业前瞻布局,以项目建设之“进”支撑经济发展之“稳”。

自2021年以来,全市累计新增省级瞪羚企业11家、高新技术企业113家、国家科技型中小企业入库654家,较三年前均实现翻倍。

与此同时,现代化工、服装制鞋、绿色建筑、节能环保等产业集群持续延链补链强链,形成发展壮大、能级跃升的良好态势。

如今的驻马店,“项目为王”理念

深入人心,产业基础更加坚实,发展支撑显著增强,创新发展风起潮涌,一大批质量高、效益优、业态新、前景广的项目在天中大地开花结果。



中桥半导体(河南)有限公司项目作为首家入驻驿城区的半导体、集成电路生产企业,实现了驿城区半导体产业零的突破。

以优促稳:强化要素保障硬支撑

服务项目就是服务发展大局。在抓紧抓实项目建设的同时,我市着力优化营商环境,深入开展“万人助万企”活动,让企业留下来、发展好,为全市高质量发展提供硬支撑。

全员招商凝聚合力——市委、市政府主要领导带队,频频奔赴粤港澳大湾区、长三角、京津冀等地,先后引进了中国通用、中国中化、华润集团、中国中药控股等“国字号”企业入驻我市;我市编制《驻马店招商图谱》,发布招商合作“热力图”,并实行产业链“链长制”,围绕产业链积极开展产业精准招商。

着力提升开放能级——我市成功创建平舆县户外休闲国家级外贸转型升级基地,泌阳县食用菌、确山县文化体育用品(提琴)、西平县农业机械、西平县服装等省级外贸转型升级基地;驻马店海地;

泌阳县食用菌、确山县文化体育用品(提琴)、西平县农业机械、西平县服装等省级外贸转型升级基地;驻马店海地;



▲泌阳县河南鲜菇坊生物科技有限公司生产的食用菌产品畅销国内外,逐步成为行业的风向标。
▲确山县生产的小提琴远销意大利、美国、法国等国家,年产值超亿元。

关提供“一对一”帮扶指导,出台支持企业发展的针对性措施,实施减材料、减跑路、压时限措施,企业备案审核即受理秒办结。

厚植投资兴业沃土——汝南县规划建设占地面积175亩的电子信息产业园,根据企业需求量身定制标准厂房,让企业拎包入驻;确山县建立“首席服务官”机制,跟踪服务项目建设全过程,为项目早落地、早开工奠定基础;西平县落实“2+20+N”工作机制,成立“办不成事”反映窗口,做到“应办、无障碍”事项当场办,“应办、有瓶颈”事项想办法,“诉求不清”事项帮办代办。

近年来,全市上下以创建全省优化营商环境创新示范市为抓手,帮企业“克难”、为经济“蓄能”、给发展“加分”,纵深推进“放管服效”改革。在全省率先上线企业全生命周期审批服务新模式,开通营商环境服务热线,实现不动产登记“211”办结;突出抓好工程建设项目审批制度改革,推动一般性企业投资项目全流程审批时间压减至60个工作日以内……

百舸争流,奋楫者先;征程万里,实干者胜。如今的天中大地,全链之花竞相开放,项目建设气势如虹,产业发展风起云涌,一座现代化区域中心城市正冉冉升起。



恒都集团配备了国内外最先进的生产设备,为泌阳县打造“中国牛城”奠定坚实基础。